



扮靓一座城 幸福一城人

——株洲市巩固提升国家卫生城市创建工作纪实

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/邱林 刘源

(本版图片除署名外均由
株洲市爱卫办提供)

▲株洲市街头
足球争霸赛现场

来到株洲,幸福和美好总会不约而同。
这里的生态环境令人沉醉。湘江犹如玉带穿城而过,蓝天白云碧水绿地交相辉映。
这里的科技创意活力迸发。你能坐上全球首创的轨轨,还能搭乘自主研发的通用航空飞机,体验“冲上云霄”的快乐。
这里的人间烟火不断升腾。你可以去醴陵来一场说走就走的“淘”瓷之旅,也能前往芦淞区文艺巷,寻找藏在小巷里的美食。
这里的城市管理内外兼修。你能去独具特色的建宁驿站“打卡”,或是在干净整洁的老旧小区寻找别样的城市风景。
种种美好源自这座城市对一个梦想矢志不渝的追求——巩固提升国家卫生城市创建。

近年来,株洲始终践行以人民为中心的发展思想,全市上下凝心聚力、齐抓共管,以抓铁有痕的精神,永不歇脚的毅力,在巩固和提升国家卫生城市成果的“赶考”路上,不断改善人居环境,提升城市品位,增强市民卫生健康意识,让株洲这座制造名城真正实现幸福感“爆棚”。

1 久久为功,打响巩固攻坚战

对于大多数城市来说,成为国家卫生城市是一个梦想。
株洲曾走过一段漫长却辉煌的逐梦之旅。2009年,成功创建为“国家卫生城市”;2013年、2017年、2021年先后三次通过国家复审;2020年,全市所辖的4个县(市)全部成功创建为“国家卫生城市”,成为湖南省首个全域化国家卫生城市的地级市。
创卫不易,守“卫”更难。为了保住这块挂了14年的老字号“金字招牌”,近年来,株洲在巩固提升国家卫生城市成果方面,坚持久久为功,以舍我其谁的担当和善作善成的作为,打响巩固攻坚战、攻坚战。
——坚持高位推动。市委、市政府把国卫成果巩固提升作为一号民生工程,纳入重要议事日程,列入经济社会发展规划;坚持政府主导、全面启动、全面参与,成立了由市长任指挥长,5名副市级领导任副指挥长,47个市直部门及城区主要负责人为成

员的国卫提升工作指挥部。市委书记、市长深入一线办公,研究解决重点、难点问题,落实工作经费。市人大、市政协多次听取复审工作专题汇报,以最合力巩固国家卫生城市成果。
——明晰体制机制。将国卫管理与文明创建统筹推进,同部署、同推进、同督促、同落实。对照新标准新办法,制定了《株洲市2022—2024年国家卫生城市巩固提升工作方案》,将《国家卫生城市标准》中的170项指标逐项分解,构建了“政府领导、分块负责、上下联动、市区同振、横向到边、纵向到底”的工作网络,有序高效推动巩固提升工作水平提升。
——加强督查考评。将国卫管理工作列入政府绩效考核重要内容,采取常态督查和集中测评相结合的方式,对重点责任单位实行专项督查,并进行月通报、季测评、季奖惩、年度综合评定。

2 精雕细琢,“里外”兼修展新颜

11月30日,难得的冬日暖阳让不少人走出家门,拥抱自然。在河西湘江风光带,三三两两的人们,或席地而坐,或悠然漫步。“空气好,景色好,到这里休闲心情也舒畅。”满目的美景让李女士忍不住自拍起来。
龙母河畔也同样受欢迎。这里碧波荡漾,树木苍翠,引来不少观光者。
你或许想象不到,几年前的龙母河黑水腐臭、蚊虫飞舞,周边居民叫苦不迭。
生态兴则文明兴。近年来,株洲坚持以习近平生态文明思想为指导,始终践行“绿水青山就是金山银山”的理念,紧紧围绕高质量发展,迎难而上、攻坚克难,深入推进污染防治攻坚战,狠抓突出生态环境问题整改和环境风险隐患排查整治,生态环境质量总体稳定向好,生态环境安全逐步巩固,人民群众生态环境满意度进一步提升。
蓝天保卫战方面,去年启动大气污染防治项目42个,推进实施重点行业VOCs治理项目34个,提前3个月完成全省“夏季攻势”涉气任务;碧水保卫战方面,坚持“保好水、治差水、整排口、控面源、保安全”的系统治水思路;噪声污染防治方面,强化噪声源头控制,加大执法监管力度,积极开展“绿色护考”。
2020年,我市获评“中国绿水青山典范城市”。如今,一幅天蓝、山绿、水清的美丽画卷正在徐徐展开。
为巩固提升国家卫生城市成果,株洲注重办好民生实事、民生微实事项目,切实解决群众急难愁盼。
12月16日,在神农公园,骤降的气温让环卫工人李师傅有些咳嗽。他赶紧来到附近

的建宁驿站打了壶热水,迫不及待地喝上两口,让身子暖和起来。
“如今,我们热了、冷了、渴了,都有地方歇歇脚,而且这里环境还不错呢!”对于随处可见的建宁驿站,李师傅直言暖心。
“方便”之事非小事,小厕所连着大民生。为解决公厕布局不合理、管理不完善等问题,从2018年起,株洲掀起了一场“厕所革命”。截至目前,全市已建成建宁驿站200座、改造公厕283座、开放公厕200座。
除了如厕基本功能外,每个建宁驿站均提供饮用水、体重仪、急救药箱、手机充电等八大服务。如今,小小“驿站”已成为株洲的一张亮丽名片。
以点带面,这样的精细管理在株洲随处可见。11月15日起,我市陆续启动“秋韵留痕、落叶缓扫”活动。这并非株洲首次为落叶留下空间。
这些年,从“片叶不留”到“落叶不扫”,再到今年的“落叶缓扫”,城市管理者不断调适、精益求精的思维举措,就体现在落叶清扫的一连串细节里。
这些只是株洲以“绣花功夫”探索城市善治的一个生动注脚。这两年,我市通过“清源头、见底色、树形象”,组织开展市容环境卫生专项整治行动,新建改造113个微公园,构建“300米见绿,500米见园”的城区公园绿地新格局;对115条小街小巷、21个小游园和6个夜经济示范点进行照明提质,照亮回家“最后一百米”;开展渣土源头整治、楼顶违法广告整治等……通过精雕细琢,城市功能明显提升,城市环境明显改善,市民满意度明显提高。



株洲市国家卫生城市巩固提升工作电视电话会议现场

3 健康为重,撑起生命“保护伞”

国家卫生城市到底能给人们带来什么?是便利的交通秩序,是整洁的市容环境,也是更健康的生活。
悠悠民生,健康最大。
提升健康素养教育,丰富全民健身活动、落实社会控烟……近年来,随着国家卫生城市巩固提升的持续推进,株洲亮点频出,为百姓撑起健康“保护伞”。
7月15日晚,株洲市体育中心篮球场内,中车株机、北汽、醴陵企联、高科集团4支“厂BA”正在为拿到四强门票而奋力搏战,观众尽情感受运动的激情与欢乐。
此时,天元区恒大华府小区篮球场也人声鼎沸。这里,正在进行首届“华BA”小区篮球联赛的总决赛,朱伟波带领的“战狼特战队”迎战劲敌“华府雄鹰队”。
“这场比赛既让我锻炼了身体,还结识了100多位邻居,一举两得。”朱伟波笑着说。
从8月4日起,每个周五周六,夜幕降临时,荷塘人的“运动圈”开始活跃起来。在人们走出家门,开战街头足球“燃烧卡路里”的同时,足球引爆的消费也为商圈夜经济注入新活力。
这些是株洲丰富全民健身活动的一个缩影。我市已连续8年举办全民健身节系列活动,每年40多个赛事活动轮番上演,年参与人数超过100万人。此外,在城区精心打造了6个健康主题公园、8条健康步道,引导群众从“要我健康”向“我要健康”转变。
值得一提的是,今年,株洲创新推出了“厂BA”活动,用一场精彩绝伦的篮球比赛,点燃了一座城市的运动热情。
如今,爱好运动、注重健康已成为越来越多株洲市民的共识。在公园、广场等地,随处可见运动“达人”的身影,跳舞的、打羽毛球的、练太极拳的……百姓感受快乐的同时,也成为城市里最亮丽的一道风景。
在丰富健身活动的同时,株洲还在积极落实社会控烟,全面清理烟草广告,全面更新禁烟标志,全市室内场所、工作场所及公共交通工具均配备控烟劝阻员。目前,已建成661家无烟党政机关、3019家无烟医疗卫生机构、1354家无烟学校。
事实上,慢性病防治是国家卫生城市的一个硬性指标。为了抓好这项惠民工程,近年来,我市全面实施35岁以上人群首诊测血压,如对有肥胖、吸烟等危险因素的人群,适当加大测量频次。此外,我市以项目为载体,积极推进慢性病综合防控示范区建设,目前,城区已实现示范区全覆盖。
在家门口“看得了病,看得好病”也是市民最在意的事。为了改善医疗服务能力,株洲每年投入3000万元,用于临床医学重点专科建设和“135人才工程”建设;已累计投入近百亿元,构建了“1个市级医疗中心,4个区域医疗中心,5个县域医疗中心”和“一街道一中心、一乡一院、一村一室”医疗机构布局,居民步行15分钟健康服务圈基本形成。
数据见实效。2023年,我市居民健康素养水平达到29.77%,较3年前有大幅提升。

4 创新活动,爱卫运动常“在线”

卫生是一座城市最亮丽的底色。
“今天的活动很有意义,我们要从自身做起,从现在做起,养成良好卫生习惯,践行健康生活方式。”4月7日,由市委爱卫办、健康株洲行动推进办联合举办的爱国卫生月活动引来不少市民参与。
活动现场,各类宣传展板分列两侧,展示了2023年全国爱国卫生月活动倡议书、健康科普知识等。工作人员向过往群众宣讲疾病预防控制、“四害”防治等生活常识,发放爱国卫生运动、健康科普知识等各类宣传册,并免费提供诊疗服务。
镜头再转向绿口区。这里的4家农贸市场和疏导区先后休市,所有摊主正在清洗摊位,设置除“四害”设施,他们投身到了一场卫生大扫除运动中。
这是我市爱国卫生运动持续“在线”的一个片段。近年来,株洲始终坚持“爱国卫生动态发展,工作无终点无止境,只有更好没有最好”的工作理念,构建市、县(市区)、街道、社区、单位的爱国卫生机构网络。
针对病媒生物防治这一难点,我市坚持开展春、秋两季统一灭鼠和夏季统一灭蚊、蝇、蟑螂活动,定期开展病媒生物密度监测工作。此外,采取市场运作模式,对全市公共区域的病媒生物防制工

程进行公开招标,由专业公司实施。目前,城区鼠类密度控制水平达到国家C级标准,蚊虫、蝇类、蟑螂密度控制水平达到国家B级标准。
为了让健康教育知识入脑入心,我市还组织开展健康科普宣讲大赛及优秀健康科普作品评选大赛活动,为市民奉上“有知”又有味的健康大餐。
民以食为天,食以安为先。为了守护市民的“菜篮子”和“餐桌上的安全”,株洲持续推进农贸市场提质改造,开展“无证照清零”专项行动,逐步提升“互联网+明厨亮灶”覆盖率。截至目前,株洲地区确保经营户照证率达98%以上,持证餐饮服务单位“明厨亮灶”覆盖率已超过62%,城市供水水质全线达标。
奇迹偶有发生,然凡事唯有坚定的信心、坚韧不拔的精神,才能创造出一切皆有可能的奇迹。
让天更蓝、水更碧、山更青,城市更宜居,这是株洲人民永远追逐的梦。站在新起点,株洲锚定“三高四新”美好蓝图,秉持巩固提升国家卫生城市工作与高质量发展的要求同频共振、与改善民生的步伐齐头并进。展望这座幸福之城的明天,它必将以更加开放、靓丽的姿态拥抱未来,创造更多精彩的株洲奇迹。



株洲市党员干部职工开展爱国卫生运动。